
 

TISKOVÁ ZPRÁVA                                   11. 3. 2026 
 
Fenomén MXM 
Severočeská galerie výtvarného umění v Litoměřicích, hlavní výstavní budova, 
Michalská 29/7, Litoměřice  
 
Severočeská galerie výtvarného umění v Litoměřicích zahájí ve čtvrtek 19. 3. 2026 v 
17 hodin výstavu s názvem Fenomén MXM. Název odkazuje k první porevoluční 
soukromé galerii. Galerie MXM, sídlící na pražské Kampě, byla založena v roce 1990 a 
svým progresivním uměleckým programem měla zásadní vliv na tehdejší výtvarnou 
scénu. Výstava bude přístupná v hlavní výstavní budově galerie (Michalská 29/7) do 
31. 5. 2026. 
 
Litoměřická výstava návštěvníky uvede do 90. let 20. století. Do doby, kdy se umělci začali 
vyjadřovat zcela svobodně a mohli reflektovat dobové umělecké trendy západního světa. 
Galerie MXM se svým programem zaměřovala na mladou a střední generaci umělců, kteří již 
nebyli myšlenkově svázaní s předchozím totalitním režimem. Umělecký program zajišťovali 
převážně manželé Jana a Jiří Ševčíkovi, kteří se již od 80. let 20. století stali předními znalci a 
teoretiky současného českého umění.  

Důvody, které vedly k pořádání výstavy Fenomén MXM právě v Litoměřicích, vysvětluje 
ředitelka galerie Dana Veselská: „Galerii MXM založil litoměřický rodák JUDr. Tomáš 
Procházka. Z Litoměřic pocházeli také jeho žena Iva a švagr Jan Černý, který vedení Galerie 
MXM později převzal. Výstavou bychom rádi připomenuli tyto osobnosti města, které se svou 
činností propsaly do širšího povědomí kulturní společnosti.“ Prezentovaná umělecká díla 
reflektují jak tehdejší tvorbu jednotlivých umělců, tak výstavní program galerie. Zastoupení 
budou kmenoví autoři galerie, například Tomáš Císařovský, Jiří David, Stanislav Diviš, 
Milena Dopitová, Michal Gabriel, Petr Nikl, Petr Písařík, Zorka Ságlová. 
 
Jednotliví umělci se přikláněli převážně k postmoderním tendencím, s oblibou kombinovali 
různá média. Přinášeli příběhy plné symbolů, osobních podtextů i odkazů k historickým či 
mytickým souvislostem. Náměty nacházeli v každodennosti a nově vnímané intimitě. Kromě 
malířské a sochařské tvorby budou na výstavě prezentovány fotografie, a také instalace, 
která se na počátku 90. let začínala hlásit o slovo. Kurátorka výstavy Alena Beránková k 
tomu dodává: „Díla představená na výstavě Fenomén MXM dokládají vysokou kvalitu 
uměleckého programu Galerie MXM a její zásadní roli nejen pro tehdejší znovu se rodící 
svobodnou společnost, ale i pro dobové výtvarné dění a uměleckou tvůrčí komunitu.“ Za svou 
relativně krátkou existenci galerie svým uměleckým programem a přátelskou atmosférou 
brzy získala pověst jedné z nejprestižnějších pražských kulturních adres, kterou 
navštěvovaly přední osobnosti své doby. 

Pro veřejnost je výstava přístupná v hlavní výstavní budově galerie (Michalská 29/7), ve 
dnech středa až neděle od 10 do 17 hodin. K výstavě je připravena publikace, proběhnou 
komentované prohlídky a doprovodný program pro veřejnost.  
 
Kontaktní osoba pro novináře: Barbora Klipcová, tel.: 605 869 655, e-mail: 
barbora.klipcova@galerie-ltm.cz  
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